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ĐẠI LƯỢNG TỈ LỆ THUẬN – TỈ LỆ NGHỊCH
DẠNG I:ĐẠI LƯỢNG TỈ LỆ THUẬN
Bài 1. 

Cho biết  và  là hai đại lượng tỉ lệ thuận. Điền số thích hợp vào ô trống trong bảng sau:
	

	

	

	

	

	

	

	
	
	



Bài 2. 





Cho biết hai đại lượng và  tỉ lệ thuận với nhau. Nếu  thì . Hai đại lượng  và  liên hệ với nhau theo công thức nào?
Bài 3. 



Cứ xay xát  thóc thì được  gạo. Hỏi nếu xay xát  thóc thì được bao nhiêu gạo?
Bài 4. 
Mua 6 gói kẹo thì hết  đồng. Khi đó với 60000 đồng thì mua được mấy gói kẹo như thế?
Bài 5. 


Một ôtô chạy quãng đường  trong  giờ. Với vận tốc đo thì xe chạy  trong bao lâu?
Bài 6. 
Chia số 850 thành ba phần tỉ lệ thuận với .
Bài 7. 


Số đo các góc  của  tỉ lệ thuận với . Hãy tính số đo mỗi góc của tam giác đó.
Bài 8. 





Đoạn đường  dài . Cùng một lúc, môt ôtô chạy từ  và một xe máy chạy từ , đi ngược chiều để gặp nhau. Vận tốc của ôtô là , vận tốc của xe máy là Tính xem đến khi gặp nhau thì mỗi xe đã đi được một quãng đường là bao nhiêu?
Bài 9. Có ba chiếc đồng hồ có kim. Chiếc thứ nhất là một đồng hồ bị hỏng không chạy; chiếc thứ hai là đồng hồ treo tường, mỗi ngày chậm một phút; chiếc thứ ba là một đồng hồ đeo tay, mỗi giờ chậm một phút. Hỏi chiếc đồng hồ nào chỉ giờ đúng nhiều lần nhất?
DẠNG II:ĐẠI LƯỢNG TỈ LỆ NGHỊCH
Bài 10. 

Cho biết  và  là hai đại lượng tỉ lệ nghịch. Điền số thích hợp vào ô trống trong bảng sau:
	

	

	

	

	

	

	

	
	
	



Bài 11. 





Cho biết hai đại lượng và  tỉ lệ nghịch với nhau. Nếu  thì . Hai đại lượng  và  liên hệ với nhau theo công thức nào?
Bài 12. 






Một ôtô chạy từ  đến  với vận tốc  thì hết  giờ. Lúc từ  vè  xe chạy với vận tốc  thì mất bao lâu?
Bài 13. Để hoàn thành một công việc cần 12 người làm trong 10 ngày. Nếu muôn slafm xong sớm 2 ngày thì cần điều động thêm bao nhiêu người (với năng suất như nhau)?
Bài 14. 
Chi số 200 thành ba phần tỉ lệ nghịch với .
Bài 15. 
Chi số 116 thành ba phần tỉ lệ nghịch với .
Bài 16. 

Một ôtô đi từ A đến B với vận tốc . Lúc từ B về A xe chạy với vận tốc . Biết thời gian về ít hơn thời gian đi là 30 phút. Tính thời gian đi và thời gian về.
Bài 17. Đĩa xe đạp có 48 răng, còn líp (gắn vào bánh sau của xe đạp) có 18 răng. Khi bánh xe đạp quay một vòng thì đùi đĩa quay đi một góc bao nhiêu độ?


HƯỚNG DẪN GIẢI
ĐẠI LƯỢNG TỈ LỆ THUẬN
Bài 1. 


Vì  và  là hai đại lượng tỉ lệ thuận nên: .

Suy ra .

.

.
Bài 2. 


Vì  và  là hai đại lượng tỉ lệ thuận nên: .



Do đó hai đại lượng  và  liên hệ nhau bởi công thức: .
Bài 3. Khi xay xát thì khối lượng gạo thu được tỉ lệ thuận với khối lượng thóc đem xay xát.

Theo tính chất của hai đại lượng tỉ lệ thuận ta có:  

 


	Vậy nếu xay xát  thóc thì thu được  gạo.
Bài 4. Số tiền và số gói kẹo mua được là hai đại lượng tỉ lệ thuận.

Theo tính chất của hai đại lượng tỉ lệ thuận, ta có:  


Vậy với 60000 đồng thì mua được 8 gói kẹo.
Bài 5. Với cùng một vận tốc thì quãng đường và thời gian xe chạy là hai đại lượng tỉ lệ thuận.

Theo tính chất của hai đại lượng tỉ lệ thuận, ta có: .

Vậy xe chạy  hết 3 giờ.
Bài 6. 
Gọi ba phần cần tìm lần lượt là .

Theo bài ra, ta có: .

Do đó: .

.

.
Vậy ba phần cần tìm là 150; 250; 450.
Bài 7. 
Ta có: .

Do đó: .

.

.
Bài 8. Thời gian hai xe chạy là như nhau.
Trong cùng một thời gian, quãng đường và vận tốc là hai đại lượng tỉ lệ thuận.


Gọi  là quãng đường ôtô chạy,  là quãng đường xe máy chạy.

Ta có: .


Do đó:  và .


Vậy quãng đường ôtô đã đi là  và quãng đường xe máy đã đi là .
Bài 9. Đồng hồ nào có khoảng thời gian giữa hai lần chỉ giờ đúng nhỏ nhất thì nó chỉ giờ đúng nhiều nhất.
Khoảng thời gian giữa hai lần chỉ giờ đúng của chiếc đồng hồ chết là 12 giờ.
Khoảng thời gian giữa hai lần chỉ giờ đúng của chiếc đồng hồ treo tường và đeo tay là thời gian để mỗi đồng hồ đó chậm 12 giờ.
Đồng hồ treo tường chậm 1 phút trong 1 ngày nên chậm 12 giờ (tức 720 phút) sau 720 ngày.
Đồng hồ đeo tay chậm 1 phút trong 1 giờ nên chậm 12 giờ (tức 720 ngày) sau 720 giờ.
Vậy chiếc đồng hồ bị hỏng không chạy chỉ giờ đúng nhiều lần nhất.

ĐẠI LƯỢNG TỈ LỆ NGHỊCH
Bài 10. 


Vì  và  tỉ lệ nghịch với nhau nên .




Do đó  và  liên hệ với nhau theo công thức:  hoặc .
Bài 11. 


Vì  và  là hai đại lượng tỉ lệ nghịch nên .

Suy ra: .

.

.

Bài 12. Trên cùng một quãng đường, vận tốc và thời gian là hai đại lượng tỉ lệ nghịch.

Theo tính chất của hai đại lượng tỉ lệ nghịch, ta có: .
Vậy thời gian xe chạy từ B về A là 3 giờ.
Bài 13. Với cùng một công việc thì số ngày làm và số người làm là hai đại lượng tỉ lệ nghịch.

Theo tính chất của hai đại lượng tỉ lệ nghịch, ta có: .

Vậy số người cần điều động thêm là:  (người).
Bài 14. 
Gọi ba phần cần tìm là .



Vì  tỉ lệ nghịch với  nên ta có: .

Do đó: .



Vậy , và .
Bài 15. 
Gọi ba phần cần tìm là .

Theo bài ra, ta có: .

Do đó: .



Vậy ,  và .
Bài 16. 

Gọi thời gian đi là  (giờ) và thời gian về là  (giờ).

Ta có: .


Do đó:  và .
Vậy thời gian lúc đi là 3 giờ và thời gian lúc về là 2,5 giờ.
Bài 17. 
Số rang và số vòng quay là hai đại lượng tỉ lệ nghịch nên: .

Từ đó  (vòng)

[bookmark: _GoBack]Đùi đĩa quay một góc: .






	Nhóm Chuyên Đề Toán 6, 7:
https://www.facebook.com/groups/232252187522000/



oleObject2.bin

oleObject51.bin

image44.wmf
2,5


oleObject52.bin

image45.wmf
B


oleObject53.bin

image46.wmf
A


oleObject54.bin

image47.wmf
50/

kmh


oleObject55.bin

image48.wmf
7,4,2


image3.wmf
x


oleObject56.bin

image49.wmf
12

,,3

25


oleObject57.bin

image50.wmf
50/

kmh


oleObject58.bin

image51.wmf
60/

kmh


oleObject59.bin

image52.wmf
x


oleObject60.bin

image53.wmf
y


oleObject3.bin

oleObject61.bin

image54.wmf
1

1

20

5

4

y

k

x

===-

-


oleObject62.bin

image55.wmf
(

)

22

515

ykx

==--=


oleObject63.bin

image56.wmf
33

.5.210

ykx

==-=-


oleObject64.bin

image57.wmf
4

4

15

3

5

y

x

k

-

===

-


oleObject65.bin

image58.wmf
y


image4.wmf
1

4

x

=-


oleObject66.bin

image59.wmf
x


oleObject67.bin

image60.wmf
4

5

y

k

x

-

==


oleObject68.bin

image61.wmf
y


oleObject69.bin

image62.wmf
x


oleObject70.bin

image63.wmf
4

5

yx

-

=


oleObject4.bin

oleObject71.bin

image64.wmf
5036

175

x

=


oleObject72.bin

image65.wmf
175.36

126

50

x

Þ==


oleObject73.bin

image66.wmf
175

kg


oleObject74.bin

image67.wmf
126

kg


oleObject75.bin

image68.wmf
450006

60000

x

=


image5.wmf
2

1

x

=-


oleObject76.bin

image69.wmf
60000.6

8

45000

x

Þ==


oleObject77.bin

image70.wmf
2254,5150.4,5

3

150225

x

x

=Þ==


oleObject78.bin

image71.wmf
150

km


oleObject79.bin

image72.wmf
,,

xyz


oleObject80.bin

image73.wmf
850

50

35935917

xyzxyz

++

=====

++


oleObject5.bin

oleObject81.bin

image74.wmf
503.50150

3

x

x

=Þ==


oleObject82.bin

image75.wmf
505.50250

5

y

y

=Þ==


oleObject83.bin

image76.wmf
509.50450

9

z

z

=Þ==


oleObject84.bin

image77.wmf
µ

µ

µ

µ

µ

µ

180

20

2342349

o

o

ABCABC

++

=====

++


oleObject85.bin

image78.wmf
µ

µ

2040

2

oo

A

A

=Þ=


image6.wmf
3

2

x

=


oleObject86.bin

image79.wmf
µ

µ

2060

3

oo

B

B

=Þ=


oleObject87.bin

image80.wmf
µ

µ

2080

4

oo

C

C

=Þ=


oleObject88.bin

image81.wmf
x


oleObject89.bin

image82.wmf
y


oleObject90.bin

image83.wmf
275

2,5

60506050110

xyxy

+

====

+


oleObject6.bin

oleObject91.bin

image84.wmf
2,5.60150

x

==


oleObject92.bin

image85.wmf
2,5.50125

y

==


oleObject93.bin

image86.wmf
150

km


oleObject94.bin

image87.wmf
125

km


oleObject95.bin

image88.wmf
y


image7.wmf
y


oleObject96.bin

image89.wmf
x


oleObject97.bin

image90.wmf
(

)

.3.824

axy

==-=-


oleObject98.bin

image91.wmf
y


oleObject99.bin

image92.wmf
x


oleObject100.bin

image93.wmf
.24

xy

=-


oleObject7.bin

oleObject101.bin

image94.wmf
24

y

x

=-


oleObject102.bin

oleObject103.bin

oleObject104.bin

image95.wmf
(

)

.8.972

axy

==-=-


oleObject105.bin

image96.wmf
2

2

72

12

6

a

y

x

-

===-


oleObject106.bin

image97.wmf
3

3

72

72

1

a

y

x

-

===

-


image8.wmf
1

20

y

=


oleObject107.bin

image98.wmf
4

4

72

4

18

a

x

y

-

===-


oleObject108.bin

image99.wmf
6060.2,5

3

502,550

x

x

=Þ==


oleObject109.bin

image100.wmf
1010.12

15

8128

x

x

=Þ==


oleObject110.bin

image101.wmf
15123

-=


oleObject111.bin

image102.wmf
,,

xyz


oleObject8.bin

oleObject112.bin

image103.wmf
,,

xyz


oleObject113.bin

image104.wmf
7,4,2


oleObject114.bin

image105.wmf
742

xyz

==


oleObject115.bin

image106.wmf
200

224

11111125

74274228

xyzxyz

++

=====

++


oleObject116.bin

image107.wmf
1

.22432

7

x

==


image9.wmf
4

15

y

=-


oleObject117.bin

image108.wmf
1

.22456

4

y

==


oleObject118.bin

image109.wmf
1

.224112

2

z

==


oleObject119.bin

image110.wmf
,,

xyz


oleObject120.bin

image111.wmf
12

3

25

xyz

==


oleObject121.bin

image112.wmf
116

24

515129

2

2

23236

xyzxyz

++

=====

++


oleObject9.bin

oleObject122.bin

image113.wmf
2.2448

x

==


oleObject123.bin

image114.wmf
5

.2460

2

y

==


oleObject124.bin

image115.wmf
1

.248

3

z

==


oleObject125.bin

image116.wmf
x


oleObject126.bin

image117.wmf
y


image10.wmf
y


oleObject127.bin

image118.wmf
500,51

60605060501020

yxyxy

x

-

=Þ====

-


oleObject128.bin

image119.wmf
1

.603

20

x

==


oleObject129.bin

image120.wmf
1

.502,5

20

y

==


oleObject130.bin

image121.wmf
18

481

x

=


oleObject131.bin

image122.wmf
3

8

x

=


oleObject10.bin

oleObject132.bin

image123.wmf
3

.360135

8

oo

=


oleObject133.bin

image11.wmf
x


oleObject11.bin

image12.wmf
5

x

=


oleObject12.bin

image13.wmf
4

y

=-


oleObject13.bin

image14.wmf
y


oleObject14.bin

image15.wmf
x


oleObject15.bin

image16.wmf
50

kg


oleObject16.bin

image17.wmf
36

kg


oleObject17.bin

image18.wmf
175

kg


oleObject18.bin

image19.wmf
kg


oleObject19.bin

image20.wmf
45000


oleObject20.bin

image21.wmf
225

km


oleObject21.bin

image22.wmf
4,5


oleObject22.bin

image23.wmf
150

km


oleObject23.bin

image24.wmf
3,5,9


oleObject24.bin

image25.wmf
,,

ABC


oleObject25.bin

image26.wmf
ABC

D


oleObject26.bin

image27.wmf
2,3,4


oleObject27.bin

image28.wmf
AB


oleObject28.bin

image29.wmf
275

km


oleObject29.bin

image30.wmf
A


oleObject30.bin

image31.wmf
B


oleObject31.bin

image32.wmf
60/

kmh


image1.wmf
y


oleObject32.bin

image33.wmf
50/

kmh


oleObject33.bin

oleObject34.bin

oleObject35.bin

oleObject36.bin

image34.wmf
1

8

x

=


oleObject37.bin

image35.wmf
2

6

x

=


oleObject38.bin

oleObject1.bin

image36.wmf
3

1

x

=-


oleObject39.bin

oleObject40.bin

image37.wmf
1

9

y

=-


oleObject41.bin

image38.wmf
4

18

y

=


oleObject42.bin

oleObject43.bin

oleObject44.bin

image39.wmf
3

x

=-


image2.wmf
x


oleObject45.bin

image40.wmf
8

y

=


oleObject46.bin

oleObject47.bin

oleObject48.bin

image41.wmf
A


oleObject49.bin

image42.wmf
B


oleObject50.bin

image43.wmf
60/

kmh


image124.png
Toan THCS

L Zhija & J




image125.png




